

## ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРОСТРАНСТВО

дело техники

## МЕДИА-ЗАЛ ФУНДАМЕНТАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ

Побывать в читальном зале диссертаций Российской государственной библиотеки, "полистать" электронную энциклопедию "Britannica" и Энциклопедический словарь Брокгауза и Эфрона, выучить самостоятельно китайский язык и подготовиться к сдаче теста TOEFL, почитать журналы Кембриджского университета в электронном виде, пообщаться по залам Русского музея и пристально взглянуть в каждую картонку... И все это, не выходя из Фундаментальной библиотеки Герценовского университета. Как это возможно?

## Центр электронной информации

Медиа-зал Фундаментальной библиотеки открылся в марте 2004 года как центр научной электронной информации. Это уже второй электронный читальный зал библиотеки. Первым, еще в апреле 2002 года, был создан Интернет-зал, но он один уже не соответствовал ни тем возможностям, которые библиотека могла предоставить своим читателям, ни современным потребностям самих пользователей.

Медиа-зал создан при полной финансовой поддержке университета и оснащён самым современным компьютерным оборудованием, позволяющим предоставлять пользователям любые виды электронных носителей, осуществлять высокоскоростной доступ к удаленным базам данных, проводить презентации. В зале установлены 12 компьютеров с жидкокристаллическими мониторами, мультимедийный проектор и документ-камера, видео и DVD-проектор, мощная звук-система с функцией "звук вокруг", Web-камера. Компьютер дежурного по залу оборудован CD-RW и DVD-дисководом, TV-тюнером. Кроме того, изобретенная зала позволяет нашим пользователям в спокойной, комфортной обстановке заниматься научной и исследовательской деятельностью.

Это выгодно отличает Медиа-зал от Интернет-зала, всегда заполненного эмоциональными студентами, "роющими" сеть Интернет в поисках чаще развлекательной, нежели познавательной, научной информации, которая могла бы помочь им в учебе, или просто пообщающимся друг другу по электронной почте открытки, смайлики и картинки.

На стеллажах открытого доступа, расположенных в Медиа-зале, вы можете ознакомиться с фондом электронных носителей (CD, DVD, VHS) учебного, научного и познавательного характера. Мы стараемся формировать фонд ресурсов по различным отраслям знаний. В любое время соответствовать направлениям учебной и научной деятельности Герценовского университета.

## Альтернатива

## «бумажные издания»

В зале собраны все российские энциклопедии, вышедшие на сегодняшний день в электронном виде. Это Большая Советская энциклопедия, Большая энциклопедия Кирилла и Мефодия, Брокгауз и Ефрон, Британник, Детская энциклопедия Кирилла и Мефодия, энциклопедия "Кругосвет", Энциклопедия животных Кирилла и Мефодия, Энциклопедия истории России 862-1917 гг. и многие другие энциклопедии, словари и справочники. Вряд ли мы когда-то откажемся от удовольствия полистать страницы "бумажных" энциклопедий, но их электронные версии стали полезным дополнением печатных изда-



Большие возможности предоставляются пользователям, изучающим иностранные языки или читающим литературу на иностранных языках. На каждом компьютере зала установлены: электронный словарь Lingvo 8.0 в его многоязычной версии, включающей 39 билингвальных словарей (например, англо-русский и русско-английский слова словаря включают в себя 1100000 словарных слов, транскрипцию и живое звучание в исполнении диктора более 5000 слов); электронный переводчик PROMT XT, позволяющий автоматически переводить любые объемы текста с английского на русский язык и наоборот. Большое количество дисков посвящено самостоятельному изучению иностранных языков. Знаком английский языка в зале предоставляется возможность подготовиться к сдаче теста TOEFL с помощью лицензионных CD компании Macmillan Heinemann.

## Виртуальные выставки

С 1 сентября 2004 года в Медиа-зале предоставляется комплект электронных носителей "Виртуальный Русский музей". С помощью компакт-дисков, видеокассет, слайдов вы сможете ос-

мотреть залы Русского музея, побывать на выставках, прошедших в музее в последние годы, узнать историю коллекций и каждого экспоната в отдельности.

Кроме того, в Медиа-зале предоставляются CD, составляющие одну из коллекций Герценовской электронной библиотеки, создаваемой Фундаментальной библиотекой университета. На эти тематических компакт-дисках собраны электронные (оцифрованные) копии учебников, учебных пособий, монографий, статей из фондов ФБ РГГУ, предоставление которых только в печатном виде затруднено вследствие малого количества экземпляров, ветхости издания, высокого спроса. Перечислим некоторые из них: "Герценовский университет в кн-

коллекций, одна из которых уже была описана выше и предоставляется с помощью компакт-дисков. Другие коллекции, "Авторефераты диссертаций, защищенные в РГГУ им. А.И.Герцена с 2000 года" и "Труды сотрудников Герценовского университета", доступны в локальной сети и в web-интерфейсе базы данных "Электронные публикации".

К открытию Медиа-зала университетом были приобретены права доступа к коммерческой базе данных "Электронная библиотека диссертаций РГБ" (<http://diss.rsl.ru/>), и именно ее ресурсы и привлекают наибольшее число пользователей. Это полнотекстовая база авторефератов диссертаций по педагогике и филологии по образованию из фондов Государственной научной педагогической библиотеки имени К.Д.Ушинского (Москва); UMI ProQuest Digital Dissertations (база данных диссертаций стран Северной и Латинской Америки, Европы, Азии и Африки); Dissertation.com (Сотни зарубежных диссертаций с возможностью чтения первых 25 страниц текста бесплатно) и др.

1 ноября 2004 года Фундаментальная библиотека получила ключи авторизации к Центральной библиотеке образовательных ресурсов Министерства образования и науки РФ (ЦБОР) для каждого студента, аспиранта, преподавателя и сотрудника университета. На сегодняшний день фонды ЦБОР представляют собой более 7300 учебников и учебных пособий с грифом Министерства и авторизацией и рекомендациями студентам, аспирантам, преподавателям и специалистам системы высшего профессионального образования. Электронные ресурсы ЦБОР размещены на сайте <http://www.edush.ru/>. Доступ к этим текстам библиотеки возможен только при наличии у пользователя личного кода авторизации, с помощью которого осуществляется регистрация. Каждый герценовец может получить ключ в Медиа-зале. Не забываем мы и о тех пользователях, которым в процессе учебы или работы требуется изучение законодательных документов. Уже более 3-х лет дежурные библиографы информируют читателей с помощью трех полнотекстовых баз Справочно-правовой системы КонсультантПлюс: ВерсияПроф, Санкт-Петербургское законодательство и ЭкспертПриложение. Теперь база ВерсияПроф (более

50 тысяч документов федерального законодательства с ежедневным пополнением) доступна пользователям и для самостоятельной работы в Медиа-зале.

## 8 МИЛЛИОНОВ ВМЕСТЕ

Мы предлагаем своим читателям и полнотекстовые собрания периодических изданий. Зарегистрировав РГГУ им.А.И.Герцена в Научной электронной библиотеке РФФИ (E-Library), мы можем предоставить своим читателям доступ к полным текстам 1500 названий научных журналов на английском, немецком и русском языках. Всего в библиотеке более 6000 названий журналов (8 млн. статей), но доступ к основной части изданий осуществляется на коммерческой основе. С 1 ноября 2004 года на платформе E-library для наших читателей предоставляется доступ к 76 названиям журналов издательства Cambridge University Press (коллекция Science, Technology & Medicine Cambridge University Press (CUP ST&M).

РГГУ им. А.И.Герцена был также зарегистрирован в Университетской информационной системе РОССИЯ, что дает возможность для полнотекстового доступа к порталу пользователей-герценовцев. Упомянутая база электронных ресурсов для исследований и образования в области экономики, социологии, политологии, международных отношений и других гуманитарных наук. Нашим пользователям доступна также база Лендизар.ru. Это информационный портал международного сообщества Северо-Западного региона. Около 200 тысяч полнотекстовых документов материалов петербургских и ряда федеральных СМИ; ежедневная лента новостей о событиях, происходящих в Санкт-Петербурге и Ленинградской области; в рубрике «Анализ политобитий» анализируются общественно значимые события в Петербурге и на Северо-Западе; ежедневный обзор «Анализ СМИ» рассказывает о самых обсуждаемых темах в СМИ и о жизни медиа-среды и многое другое.

При поддержке консорциума НЭИКОН, в который мы вступили в начале 2004 года и основная цель которого состоит в обеспечении доступа российских библиотек, университетов, институтов к научной периодической информации в электронной форме, мы предоставляли в Медиа-зале и надеемся предоставлять в дальнейшем тестовый доступ к самым известным мировым базам данных.

Хочется надеяться, что в будущем еще большее количество посетителей будет пользоваться возможностями Медиа-зала.

До встречи!

С.А.МОРОЗОВА  
зав.отделом электронных публикаций и информационных ресурсов  
Фундаментальной библиотеки

## Практикум: читайте авторефераты

Наиболее популярная среди пользователей услуга Медиа-зала – предоставление доступа к электронным полнотекстовым базам данных, права на использование которых приобретены РГГУ им. А.И.Герцена, а также к полнотекстовой базе данных "Герценовская электронная библиотека". Последняя представляет собой несколько электронных